



Министерство образования Иркутской области

**Государственное общеобразовательное
бюджетное учреждение
Иркутской области для детей-сирот и детей,
оставшихся без попечения родителей
«Школа-интернат музыкантских
воспитанников г. Иркутска»**

ул. Советская, 94, г. Иркутск, 664047
тел.: 25-27-31; 29-00-18; факс: 29-00-18, 29-21-69
E-mail: plv2008@mail.ru

№ 789
От 22.10.2015

**Отзыв на автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук**

**«ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВОСТОЧНО-СИБИРСКОГО ОТДЕЛА ИМПЕРАТОРСКОГО
РУССКОГО ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА ПО ИЗУЧЕНИЮ ИСТОРИИ
МОНГОЛЬСКИХ НАРОДОВ
(СЕРЕДИНА XIX – ПЕРВАЯ ЧЕТВЕРТЬ XX в.)»
Арсеньевой Любови Георгиевны**

На протяжении многих лет изучение деятельности Восточно-Сибирского отдела Русского географического общества рассматривалась только через призму изучения отдельных тем. Однако работа членов ВСОРГО в XIX – начале XX вв. была проделана колоссальная. Это фундаментальные исследования всей Азии по географии, истории, религии, этнографии, геологии, биологии. Дневники, фотографии, коллекции, измерения, описания до сих пор являются первоисточниками в изучении многих тем.

Последнее время значительно активизировался интерес к изучению истории, религии, культуры, этнографии народов Центральной Азии, однако отдельного исследования по изучению вклада исследователей Восточно-Сибирского отдела Русского географического общества в данных направлениях представлено либо отдельными статьями или в разделах историографии отдельных крупных тем. Несомненно, что тема диссертационного исследования является актуальной и востребованной в данной области истории. Более того, стоит отметить тот факт, что темы диссертационных исследований очень сложно приурочить к какому-то юбилейному событию, так как это монументальные исследования не одного года работы.

Так же необходимо обратить внимание, что именно с организацией Восточно-Сибирского Русского географического общества начинаются систематические научные исследования, сделанные специалистами в области этнографии. До этого исследования носили разрозненный характер, они не носили научного исследовательского характера, чаще всего делались не специалистами. Поэтому исследовательские материалы ученых ВСОРГО имеют до сих пор большую научную ценность, так как позволяют реконструировать быт и условия жизни народов той эпохи.

В данном исследовании довольно обстоятельно рассмотрена историография проблемы, что является основой и обоснованием актуальности темы. Учен опыт советских ученых и современных ученых, двух крупных современных монголоведческих центров: Улан-Удэ и Иркутск.

В исследовании четко сформулированы цель, задачи, объект, предмет, территориальные рамки.

В работе использовано большое количество архивных материалов, многие из которых не были ранее опубликованными, что, несомненно, определяет качество самой работы и повышает ее научную ценность. Большое внимание уделено публикационному материалу периодической печати, что указывает на кропотливость и скрупулезность при подборе материала для диссертационного исследования, так как многие из публикаций на сегодняшний день являются малоизвестными или слабоизученными, так как этим материалам уделялось незначительное внимание в советский научный период по причинам идеологического характера.

В работе отводится большая роль исследованиям ВСОРГО в выстраивании отношений между правительством Российской империи и местным населением, в формировании научной школы монголоведения

Научная новизна данной работы очевидна: показано комплексно одно из основных и значимых направлений деятельности Восточно-Сибирского отдела Русского географического общества в изучении этнографии региона; проанализирован и систематизирован материал научного наследия с выявлением характерных особенностей и общих черт тенденции развития монголоведения в России, влияния на них исследований ВСОРГО. Введен в научный оборот значительный пласт архивных материалов, отражающий деятельность как ВСОРГО в целом, так и отдельных его членов.

Названы имена малоизвестных или неизвестных сотрудников отдела, проделавших большую работу по изучению этнографии, географии расселения бурят и монголов.

Несомненно, что данная работа вносит важный вклад в историю изучения, историографию и источниковедение монголоязычных народов, и будет иметь практическое применение, как в образовательном, так и в научном пространстве.

Учитель истории и обществознания ГОБУ «Школа-интернат музвоспитанников г. Иркутска»

Ответственный секретарь журнала «Россия и Монголия: новый взгляд на историю (дипломатия, экономика, культура)»

Участник проекта РГНФ № 15-21-03007

«Концептуальные вопросы российско-монгольских отношений в первой половине XX века: история, политика, экономика»

Методист издательства «Дрофа»

Л.Н.Крайнова

*Подпись Крайновой Л.Н.
удостоверено.*

руководитель по кадрам

Евгений Павлович С. В.

22.10.2015.

